

Бросок в воду



Сентябрь, наверное, самый многоликий и разносторонний месяц. То он холодный и промозглый, словно обиженный на всех, то жаркий, будто породнившийся с обжигающим июлем. В этот раз он, видимо устав от крайностей, выбрал золотую середину и был просто тёплым и ласковым. Сентябрь будто понял, что людям нужно продолжение лета и теперь дарил всем погожие дни.

Именно в такой денёк небольшой кораблик «Алмаз» неторопливо шёл вверх по Амуру, стремясь подальше от каменного Хабаровска к пляжам и просторам Большого Уссурийского острова. Амур лениво нёс свои воды на этом широком участке русла и не особо препятствовал двигавшемуся против течения «Алмазу». Казалось, будто вся природа взяла «капитанский час». Мир вокруг был погружен в какой-то послеобеденный сон, всё двигалось как-то неспешно или не двигалось вовсе. Лишь подростки на корме, являвшиеся членами одного класса, своей оживлённостью выбивались из общей картины мира. Ещё бы, им предстоял неплохой отдых на Уссурийском острове. Классный руководитель с представителями родительского комитета находился в одной из маленьких кают, размещённых в носовой части судна. Вообще, всё на «Алмазе» было довольно компактным: и рубка, и камбуз, и надстройки. Палуба была только одна, каюты и салон находились в трюме. Корабли такого класса речники называли «камешками» за их однотипные названия: «Малахит», «Рубин», «Александрит» и тому подобное. Они были созданы специально для таких лёгких прогулок по реке, которую сейчас совершали юные пассажиры со своим учителем и родителями.

Чуть в стороне от довольно шумной компании стоял парень, опёршийся локтями на леер, и задумчиво глядевший в воду. Взгляд его серых глаз неотрывно следил за бликами солнца на тёмных волнах Амура. Звали его Андрей. Одет он был в тёмные джинсы и чёрную рубашку с коротким рукавом. На правой руке сиял пластинчатый серебряный браслет, отражавший во все стороны солнечные лучи. Лёгкий ветерок шевелил русые волосы парня, обвевал его острые скулы и щёки, на которых, несмотря на все усилия бритвы, пробивалась ранняя щетина.

- Если долго смотреть в бездну, то бездна начинает смотреть на тебя, - усмехнувшись, пробормотал Андрей, не отводя глаз от воды.

Ну а на что ещё смотреть? Не мог он перевести взгляд на своих сверстников, не мог. Он даже не был их одноклассником. Тётя Андрея, Светлана Викторовна, была их классным руководителем и часто брала племянника с собой в различные походы и поездки класса. Со многими он дружил, как, например, с весельчаком Боряном, со многими был в хороших отношениях.

Так было, пока не появилась она.

На каникулах он познакомился с одной незаурядной девушкой, которую звали Анжела. Первый раз он увидел её в кофейне на улице имени Карла Маркса. Его внимание сразу привлекла одинокая блондинка, сидящая за тринадцатым столиком. На вопрос: «Не возражаете, если составлю вам компанию?» девушка слегка кивнула, ничего не сказав.

- Как звучит ваше имя? - поинтересовался он.

Блондинка заинтересованно посмотрела на него. Ответила в тон:

- Может, вы его сами придумаете?

- Лучше угадаю. Марина?

- Нет. Анжела.

- Я был почти прав. Меня зовут Андрей.

- Интересно, в чём же близость Марины и Анжелы?

- Да так, была одна история.

- Наверное, слишком личная?

- Даже чересчур, - усмехнулся Андрей.

В тот вечер, плавно перетёкший в ночь, его поразили её грациозность, манера держаться, дразнящий блеск в глазах. По его представлению такими были вавилонские царицы. Нет, она не вдохновляла на поэтическое творчество и создание шедевров мирового искусства. Но ради неё хотелось жечь города и осушать океаны, ровнять с землёй горы и порождать тайфуны. Её характер был слишком необычен для шестнадцати лет. Юношеский максимализм, рассыпавшись в прах, давно уступил место в её сознании нормальной взрослой циничности. Была ей присуща изрядная доля амбициозности, и вскоре Андрей убедился в этом. После первого сентября он узнал, что

Анжела перешла в класс Светланы Викторовны, его тётки. Не прошло недели, как она возненавидела своего классного руководителя и всё, что с ней связано, в том числе и Андрея.

Сейчас она увивалась возле одного здорового парня, у которого отсутствие интеллекта пытались компенсировать литые мышцы. Но Анжела куда чаще поглядывала на Андрея, нежели на своего дружка, снимавшего её на цифровой фотоаппарат.

- О чём задумался, Андрюха? - хлопнув его по плечу, спросил Борян. - Что-то ты как неприкаянный сегодня. С чего бы это?

- Зачем спрашиваешь, если заранее знаешь, каков будет ответ? - переводя на него взгляд, поинтересовался Андрей.

- Ха, из-за Анжелки, что ли? - хохотнул Боря. - Это же стерва законченная.

- Я знаю.

- Да она годится разве что для...

- Но ведь годится же? - оскалившись, перебил его Андрей.

- Ха-ха, резон, не спорю.

- Но что больше всего меня бесит, так это то, на какого обалдуя она меня променяла.

- Забей. Это она, чтоб тебя позлить. На Димона ей плевать.

- Да меня его образ раздражает. «Качок без царя в голове» новый идол современной молодёжи. Тупая физическая сила выдаётся у этих типов за надёжность. Как девушки это понять не могут?

- Это ты не у меня спрашивай. Хочешь совет?

- Ну?

- Накачайся и живи спокойно.

- Иди ты в пень, мне не до шуток.

- Ну вот. Чуть что сразу в пень, - вздохнул Боря.

- Кстати, он там что, фотографировать её пытается?

- Похоже на то.

Упомянутый выше «качок без царя в голове» тем временем просил Анжелу поднять руку вверх, так, чтобы солнце как бы оказалось у неё в ладони.

- Идиот, - хмыкнул Андрей. - Такие снимки делают на закате. Сейчас солнце слишком яркое. Получится либо светящийся шар вместо кисти, либо белое пятно позади чёрной руки.

- Тебе виднее, ты же у нас фотографией увлекаешься.

Но Дима снимок всё равно сделал, чем привёл Анжелу в картинное, призванное возмутить Андрея, восхищение, ведь кадр получился именно так, как предсказывал Андрюха.

- Давай теперь на фоне флага, - предложил незадачливый фотограф.

Вместо ответа девушка прошла на корму и встала спиной к лееру, опершись на него локтями, и чуть прогнулась в спине. Лёгкий ветерок откинул назад её волнистые волосы. Это была идеальная поза для снимка, но Дима, видимо, хотел чего-то сверхъестественного.

- Встань на леер и возьмишь рукой за флагшток.

- Ты уверен? - спросила она с сомнением в голосе.

- Абсолютно.

Анжела неловко, покачиваясь, встала на борт и быстро схватила флагшток рукой.

- Дима, я не думаю, что это хорошая идея...

- Расслабься, всё будет отлично.

- Но я боюсь, что я... ай! - её правая нога дрогнула, и она, не удержав равновесия, соскользнула с леера. Амур жадно схватил её и потащил на дно.

- АНЖЕЛА! - не своим голосом заорал Андрей.

Он рванул на себе рубашку так, что пуговицы градом посыпались на палубу. Сбросив её, он скинул туфли.

- Андрюха, стой! - крикнул Боря.

Андрей ничего не ответил. Он разбежался, одним прыжком заскочил на леер и, оттолкнувшись от него, прыгнул в холод сентябрьских волн. Сильный удар о воду, резкий перепад температуры, шум винтов где-то рядом с головой... От всего этого Андрей потерял сознание...

- Андрюха! - подбежав к борту, крикнул Боря. - Чёрт возьми! Надо что-то делать!

- Я...я...я... - протянул Дима, скованный шоком.

- Дебил! - бросил ему Борю и кинулся в рубку.

Остальные продолжали стоять на корме, охваченные ступором. Пробежав несколько метров по палубе, Боря ворвался в рулевую рубку.

- Что-то случилось? - спросил вахтенный.

- Там... на корме... два человека в воду упали... - сквозь одышку пробормотал парень.

- Твою мать!!! - выругался находившийся рядом капитан. Чёртовы детишки! Вы меня до суда довести хотите!

- Ну а что я сделаю? - развел руками Борян.

- Да ни фига ты не сделаешь! - раздражённо сказал капитан и рявкнул на рулевого: - Чего остолбенел?! Машины враздрай*! Право на борт!

- Товарищ капитан, так ведь мель же справа!

- К чёрту мель! Не видишь, там РТ впереди прёт! Отмашку нам левым бортом давал, когда пацан заскочил!

К своему ужасу рулевой увидел, как прямо по курсу на них надвигается шестисотсильный речной толкач с тысячетонной баржей впереди...

Андрей оказался в холодной тьме, ему казалось, будто он проваливается в какой-то чёрный колодец... Из беспомощности он вышел от желания сделать вдох, осознав, что это невозможно. Завихрения, созданные гребными винтами «Алмаза» кружили его в толще воды. Джинсы намокли, став тяжёлыми, как свинцовые обмотки, они тянули на дно. Мощно загребая воду, Андрей пытался вырваться из плена реки. Мешал браслет на правом запястье, всё труднее было шевелить ногами. Кислород в лёгких заканчивался, заставляя мозг думать только о глотке воздуха. Дрыгая руками и ногами, Андрей отчаянно боролся с Амуром за свою жизнь. Мысли стали тянуться как-то медленно, все клетки тела изнемогали от недостатка кислорода. Парень понял, что вновь теряет сознание...

- «Алмаз» - РТ шестьсот двенадцатому! - слышалось из радиации сквозь треск и шорохи помех.

- «Алмаз» на связи, - взял радиацию капитан.

*Враздрай - левая вперед, правая назад.

- Почему не отвечаете?! Мы вам уже полминуты отмашкой сигналим! И что за манёвр вы там учудили?!

- У нас ЧП! Человек за бортом! Стопори дизеля! А то их тебе под винты затянет!

- Кого это их? Дизеля, что ли?

- Ты что, тупой?! Я тебе говорю: у меня два пассажира за борт свалились!

- Как это произошло?

- Да какая разница?! Глуши машины!!! И держи ближе к берегу!

В рубке РТ повисло молчание. Несущий вахту старший штурман, держа в одной руке рацию, перевёл рукоятку телеграфа на положение «стоп». Коротко приказал молодому практиканту, стоявшему за штурвалом:

- Уходи со створной линии*. Держи к берегу.

Рулевой судорожно сглотнул.

- Там же подводные камни...

На лбу старпома мелким бисером выступили капельки пота. Перед глазами встал первый лист лоцманской карты, где рядом с берегом Большого Уссурийского острова были нарисованы зловещие условные знаки... Охрипшим голосом он сказал рулевому:

«А!» Выполнять приказ.

Нос корабля, повинувшись движению штурвала, начал медленно поворачивать...

Андрей выплыл на поверхность и жадно дышал всей грудью. Воздуха вокруг было предостаточно, но парень никак не мог надышаться им вволю. «Почему я прыгнул? Что случилось?» - задавал он вопросы сам себе. И вдруг вспомнил: девушка оскальзывается и падает в воду...

- Анжела! - крикнул он.

«Где же она?» - мелькнула мысль в голове. Он внезапно сообразил, что находится на самой середине широкой реки. Один среди огромного водного простора, несомый течением.

*Створная линия - расстояние по фарватеру между створами, вдоль которой прокладывается курс корабля.

«Алмаз» был уже метров за сто от него, вдали показался здоровенный толкач, идущий с баржой, прямо на него. «Я должен спасти её» - подумал Андрей и, набрав полную грудь воздуха, нырнул.

- Товарищ капитан, а нам что делать? - спросил вахтенный.

- Что делать, что делать... - передразнил его капитан. - Прогулочный корабль, блин. Ни шлюпок, ни фига. Только лодка резиновая. Идите, накачивайте. И последите в бинокль, может, эти потерпевшие там нормально на плаву держаться.

Рулевой взял бинокль, а матрос пошёл накачивать лодку. - Ага, вот, всплыл один, - прикинув глазами к окулярам, сказал рулевой. - Что?! На кой чёрт он опять нырнул?!

Андрей снова погрузился в неприветливые холодные объятия амурских волн. Он открыл глаза, но не увидел ничего, кроме жёлто-коричневой толщи воды. «Как же я найду её?» - мысленно спросил он сам себя. И тут парень заметил тёмное пятно, приближающееся к нему под действием течения. Инстинктивно Андрей выставил руки вперёд и через пару секунд уткнулся ими в знакомое девичье тело. Одной рукой он притянул его к себе и, делая мощные гребки другой, поплыл вверх, к поверхности. Вынырнув из воды, он огляделся. РТ проходил напротив него в пятидесяти метрах от берега. Анжела была без сознания, сердце билось слабо, дыхания не было. Это заставляло Андрея торопиться. Присмотревшись, где находится «Алмаз», он поплыл к нему, придерживая девушку одной рукой. Амур будто издевался над ним, откидывая его назад своим течением. Руки скоро занемели, налившись чугунной тяжестью. Волна плеснула в лицо, заставив закашляться. Дышать сырым воздухом становилось всё труднее...

Ещё шестьдесят метров до корабля, шестьдесят метров борьбы с рекой, шестьдесят метров мук...

Андрей уже не чувствовал своих ступней, намокшие джинсы сдерживали движения ног. В ушах шумело, солнечные лучи жестоко били по глазам. С каждым гребком сил у парня оставалось всё меньше.

Ещё сорок метров...

Затылок охватила тяжесть, в глазах носились какие-то вспышки.

Тридцать пять метров...

Всё труднее было удерживать Анжелу. Каждый вдох вызывал резь в лёгких. На пресс давила ноющая боль.

Тридцать метров...

Андрей уже ненавидел эту реку и корабль, но эта ненависть придала ему сил. Ещё одно движение свободной рукой, ещё один глоток воздуха. Борьба продолжается.

Двадцать пять метров...

Снова волна ударила его, и вода залилась в уши. Он уже не мог плыть, но плыл. Внутри его сознания вдруг зазвучал жёсткий ритм хард-рока и звуки знакомой песни:

*Мы ещё живы
Кто-то спасётся, кто-то нет.
Диким порывом
В крепости нашей гасят свет.
Сорванный флаг
Знак
Сдачи врагам,
Но не возьмёшь
Врёшь!
Мы живы пока!*

Да! Именно так! Он не собирался сдаваться! Боль пронзила глаз - сосуд лопнул от перенапряжения.

Пятнадцать метров...

«Доплыть...Нужно доплыть», - думал Андрей. Он уже балансировал на грани обморока, когда бросили спасательный круг и вытащили из воды его и Анжелу.

Андрей, тяжело дыша, лежал на палубе на животе, прижимаясь щекой к холоду металла, и не слыша ничего вокруг. Сознание по крупицам возвращалось в его измученное тело. Рядом рулевой откачивал Анжелу. Вокруг причитали родители, классный руководитель не находил себе места. Послышался кашель и череда судорожных вдохов и выдохов Анжела пришла в себя. Собрав всю волю, что у него осталась, Андрей

неимоверным усилием заставил себя подняться. Встала и она. Их взгляды встретились. Звуки вокруг померкли. Весь мир будто ушёл в предрассветные сумерки. Парень и девушка долго смотрели в глаза друг другу, он спокойно, она чуть виновато.

- Прости меня, - прошептала Анжела одними губами. - Я изменюсь. Обещаю.

Андрей кивнул.

«Алмаз» возвращался в Хабаровск. В остальном всё было также: Амур неспешно нёс свои воды в Татарский пролив, ярко светило солнце, озаряя реку и берега... Обычный сентябрьский день, обычная человеческая драма...

21 - 27 мая 2008
г. Благовещенск

